

Я отлично помню первую нашу съ вами встрѣчу въ стѣнахъ училища. Обдумывая потомъ наединѣ впечатлѣнія этой встрѣчи, я сказалъ себѣ и даже записалъ въ своемъ дневникѣ: „Слава Богу, училище въ надежныхъ рукахъ. Отнынѣ въ немъ водворятся порядокъ, покой и тишина“, которыхъ, прибавлю, ему давно недоставало. И я не ошибся. Со вступленіемъ вашимъ въ службу училищу, въ послѣднемъ завелись дѣйствительно *другіе* порядки, которые имѣли и имѣютъ добрыя послѣдствія и для учебно-воспитательнаго дѣла, и для экономического положенія училища, и для сплоченія училищной корпораціи, что такъ важно въ учебно-воспитательномъ отношеніи.

Эта ваша дѣятельность прошла у всѣхъ на глазахъ и память о ней слишкомъ свѣжа, такъ что мнѣ нѣтъ надобности распространяться о ней. И я думаю, что въ данный моментъ будетъ вполне уместно и справедливо сказать вамъ за эту вашу дѣятельность искреннее русское спасибо и искренно пожалѣть о вашемъ уходѣ отъ насъ. Да, пожалѣть! Для училища и нашей корпораціи вы были тѣмъ, что называется «дорогой человѣкъ». Съ этимъ эпитетомъ мы отпускаемъ васъ отъ себя въ далекую Калугу и надѣемся, что и тамъ за вами упрочится именно этотъ эпитетъ. Благополучнаго вамъ пути, добраго здоровья и столь же плодотворной дѣятельности на новомъ мѣстѣ.

С. А. Петровскій къ мѣсту своей новой службы выѣхалъ изъ Саратова въ воскресенье, 25 августа, съ вечернимъ поѣздомъ. Проводить его собрались на перронъ пассажирскаго вокзала, кромѣ присутствовавшихъ на сказанномъ ужинѣ, и многія другія лица. Разставались съ С. А. всѣ съ искреннимъ сожалѣніемъ, что, быть можетъ, больше не увидятъ его. С. А.-чу и здѣсь пришлось выслушать много искреннихъ «спасибо» за его прошлое по Саратовскому духовному училищу и внѣ послѣдняго.

В. Соколовъ.

С п и с о к ъ с е к т ъ,

существующихъ въ Саратовской епархіи съ обозначеніемъ характерныхъ особенностей каждой изъ нихъ. По этому списку, согласно постановленія миссіонерскаго съѣзда, утвержденного Его Преосвященствомъ, о. о. Благочинные должны дать свѣдѣнія о сектантахъ для составленія новой вѣдомости о состояніи расколо-сектантства въ Саратовской Епархіи.

Молжкане воскресенники—или „Духовные Христіане“ отрицаютъ всѣ таинства, Св. Преданіе, Храмы, иконы и іерархію. По своему основателю зовутся еще Уклеинцами.

Молокане Донскаго толка или Пресвитеріане, Признають крещеніе взрослыхъ и младенцевъ, покаяніе, причащеніе, елеосвященіе и священство. Отрицають какъ таинство бракъ и миропомазаніе, отрицають иконы, Храмы и Св. Преданіе.

Евангелики или Прохановцы (по имени ихъ главнаго руководителя И. С. Проханова), народъ зоветъ ихъ штундистами. Признають два таинства крещеніе и причащеніе. Отрицають крещеніе дѣтей и остальные пять таинствъ, имѣють пресвитеровъ и діаконовъ, святыми себя не считаютъ. Иконъ, храмовъ, Св. Преданія также не признають. Оч. близки къ баптистамъ, но не соединяются съ ними изъ-за названія и вопроса о личной святости.

Баптисты. Признають два таинства крещеніе и причащеніе младенцевъ не крестятъ, себя признають святыми и спасенными. Отрицають [Св. Преданіе, иконы, храмы. Имѣють пресвитеровъ и діаконовъ

Субботники Талмудисты (жидовствующие). Отрицають весь Новый Завѣтъ и Христа не признають за Мессію. Источникомъ вѣроученія кромѣ Ветхаго Завѣта признають еще еврейскій талмудъ. Принимають обрѣзаніе и стремятся во всемъ слиться съ еврействомъ.

Субботники Караймы. Единственнымъ источникомъ вѣроученія признають Ветхій Завѣтъ. Принимають обрѣзаніе. Какъ и Талмудисты отрицають Христа и весь Новый Завѣтъ. Отличаются отъ талмудистовъ тѣмъ, что не принимаютъ талмуда источникомъ вѣроученія.

Адвентисты 7-го дня. Признають скорое пришествіе Господа Иисуса Христа, признають субботу и десятицу необходимыми и для христіанъ. Признають 1000 лѣтнее Царствованіе Христа съ праведниками.

Хлысты—признають перевоплощеніе Христа, Богородицу и прочихъ св., отрицають бракъ какъ скверну. Отъ церкви никогда видимо не отдѣляются, но у себя собирають тайныя собранія, на которыхъ низводятъ искусственными приѣмами „озареніе св. Духомъ“, дары пророчества, дары языковъ и т. п. Многіе признають и практикуютъ свальный грѣхъ.

Эноховцы. Признають наступленіе второго Пришествія. Явленіе на земли пророковъ Иліи, Эноха и Іоанна Богослова. Видимо отъ церкви не отстають, но тайно собирають радѣнія, гдѣ также какъ и у хлыстовъ практикуются пляски и скаканія. Имѣють во главѣ Богородицу. Церковь Православную считаютъ обольщенною Антихристомъ, который уже воцарился въ мірѣ.

„*Братчики*“—распространившіеся во многихъ мѣстахъ епархій. Отдѣльнаго вѣроученія не проповѣдуютъ и на видъ кажутся религиозными прихожанами, но на своихъ *тайныхъ собраніяхъ*

учать о *последних* временахъ, о пришествіи антихриста, усиленно подрываютъ авторитетъ духовенства, объясняя, что можно спастись и безъ поповъ. Сами „братцы“ изображаютъ изъ себя лицъ особенно близкихъ къ Богу, исцѣляютъ больныхъ, прогоняютъ духовъ, и пророчествуютъ, присваиваютъ себѣ видъ іерархическихъ лицъ, носятъ длинные волосы, большой натѣльный крестъ, благословляютъ яства и питіе, воздѣваютъ руки во время молитвы и сами рассказываютъ о своихъ чудесахъ. Своихъ учениковъ заставляютъ особенно сильно поститься, понедѣльничать, совершенно не вкушать мясного и жить съ женою какъ съ сестрою. Чаше говѣть, собираться тайно отъ духовенства на собраніяхъ, устраивать общія братскія трапезы, на которыхъ преломлять вначалѣ просфору съ вдой; о грѣхахъ проповѣдуютъ, что они праведникамъ не вѣняются.

Иоанниты. Признаютъ о. Іоанна Кронштадскаго Богомъ, имѣютъ живыхъ Богородицъ и святыхъ. Стараются всюду распространять портреты и акаѳисты этимъ лицамъ и книжки Кронштадскаго Маяка, Ключъ разумѣнія и др. Собираютъ свои собранія, и болѣе ревностныхъ сманиваютъ въ Кронштадтъ.

Епархіальный миссіонеръ Священникъ *Іаковъ Гороховъ*.

Изъ періодической печати.

Разсмотрѣвъ представленное преосвященнымъ Кирилломъ, архіепископомъ Тамбовскимъ, изслѣдованіе о чудесныхъ знаменіяхъ и исцѣленіяхъ, совершившихся по молитвенному предстательству Епископа Тамбовскаго Питирима, управлявшаго епархіею съ 1685 по 1698 г., Св. Синодь положилъ: 1) признать Святителя Питирима въ лицѣ святыхъ, благодатіею Божіею прославленныхъ, оставивъ всечестные останки его подъ спудомъ, на мѣстѣ ихъ упокоенія—въ Тамбовскомъ Спасо Преображенскомъ кафедральномъ соборѣ, 2) торжественное прославленіе Святителя совершить 28 іюля 1914 г. въ день памяти его, 3) службу Святителю Питириму составить особую, а до времени составленія таковой послѣ дня прославленія отпѣвывать ему службу общую святителямъ; память же его праздновать въ день преставленія его—28 іюля. (Ц. В.).

Св. Синодь постановилъ учредить съ сентября мѣсяца текущ. года, подъ главнымъ руководствомъ преосвященнаго митрополита московскаго, въ г. Москвѣ частные пастырскіе курсы, съ возложеніемъ непосредственнаго наблюденія за сими курсами на преосвящ. Дмитровскаго Трифона, завѣдыванія учебной частью на ректора Москов. дух. семинаріи, а хозяйственной частью—на настоятеля знаменскаго монастыря г. Москвы. Учебный курсъ занятій положенъ девятимѣсячный съ тѣмъ, чтобы послѣдніе три мѣсяца были назначаемы на рукоположеніе курсистовъ и практическую подготовку къ пастырскому служенію, и установить какъ повѣрочныя испытанія для лицъ, желающихъ зачислиться въ составъ пастырскихъ курсовъ, такъ и выпускныя испытанія при окончаніи слушателями курсовъ (Колок., 2140). Объ этомъ напечатано и въ Церковн. Вѣдомостяхъ.